

家事“国”事天下事，尽在《泽国双周刊》。

《泽国双周刊》投稿邮箱:
626387093@qq.com

新温岭人刘正伟： 在水乡洒下爱的种子

本报记者 陈舒丹 文/图

“老人家，我又来看你了！”12月的寒风凛冽，刘正伟呵了口气，搓了搓手，和个私协会的党员志愿者们一起把慰问品送给了敬老院的老人们。随后，他拿出随身携带的工具，娴熟地为老人们理起了发。

刘正伟是一名新温岭人，今年是他在泽国度过的第18个年头。一直以来，他兢兢业业地工作，默默无闻地付出——他是美发会所中业绩最高的一个，也是众多孤寡老人和困难家庭孩子的“亲人”。

如今，刘正伟能说一口流利的温岭方言，熟悉他的人都喜欢叫他“阿伟”。因为他的付出和努力，他还成为了市第五届十佳新温岭人和优秀新温岭人候选人。

打拼：两年时间，从洗头工“跨越”到烫染技师

1999年，刚刚成年的刘正伟来到泽国，进入一家美发店工作。“这家美发店的老总是我的老乡。那时候想，自己已是大人，就出门多赚点钱，让家人过得更好一些。”

就这样，刘正伟当起了洗头工，从美发店最基层开始做起。因为刘正伟的热情好客，很快的，不少客户指名让他为自己洗头。“那时候，一天平均要为四五十个人洗头。”因为长期和热水、洗发水打交道，刘正伟的手开裂了，严重的时候甚至会渗血，不过，他并没有在意这些。裂了就抹上护手霜，流血了就贴个创可贴。

“既然出来了，就在这行好好干，争取做到最好。”一有空闲，有心的刘正伟便向店里的发型师们讨教美发技巧，憧憬有一天能和他们一样，做出美美的发型。

功夫不负有心人，两年后，刘正伟“升职”了，成为了一名烫染技师。而在这个行业，完成从洗头工到烫染技师的“跨越”，至少需要3年。那时，美发行业并没有像今天这般每个岗位划分得很清楚，按照刘正伟的话说，就是“一条龙”服务，“以前，烫染技师有时也会为客人剪发，现在，这个行业已经发展得很成熟了，洗头工、烫染技师和美发师各司其职。”

因为和顾客相处得不错，还在当烫染技师时，刘正伟就常常帮客人理发。“有时候发型师都在忙，顾客就会跟我说‘阿伟，你来帮我剪好了’，虽然心里挺忐忑，但很感谢顾客对我的信任。”刘正伟说，每当这时，他就会把之前学到的都用上，理完后，让发型师过来再修一下，而在这个过程中，刘正伟也能学到不少技巧。

钻研：参加美发培训参观美发沙龙，踏踏实实走每一步

当了一阵子烫染技师后，美发店负责人发现，刘正伟剪出的头发，客人的“好评率”总是很高，便开始了对他的系统培训，并提拔他为发型师。

初当发型师，刘正伟的理发价格仅为58元，而今，他的理发价格已经达228元，并且需要预约才能轮到。“剪发的价格是一点一点地上升的，58元，68元，88元，128元，168元，198元，228元……这是在不断学习中积累出来的。”参加北京、上海、广州、香港、日本的潮流美发培训，并定期出国参观美发沙龙，刘正伟一步一步走得踏实。

每次培训，刘正伟学习的不仅仅是美发，而是很多门课程，比如服装搭配、风格美学、性格分析等。刚开始到行业内的龙头企业培训时，刘正伟有些困惑，剪发这门手艺，为什么会衍生出这么多门看似“不搭界”的课程？不过，在不断学习中，刘正伟豁然开朗。“我经常对新人说，学习不是功利性很强的东西，不会达到立竿见影的效果，但它会在潜移默化中影响你，是一种厚积薄发的过程。”刘正伟说，正是多年来学习的这些“不搭界”的课程，让他看到客户的打扮就能判断出他的风格喜好，从而设计出最适合他的发型。也正是因为刘正伟的专业和细心，不少客户在搭配造型时，总是会询问他的意见。

为了提升水平，刘正伟还有一套属于自己的学习方式——街拍。“时尚界有个很著名的风格是‘原宿风’，



刘正伟当起了义工。

为了更好地了解这个风格，我就去日本原宿街头街拍。”一张张拍回来的美图，刘正伟把它们分享给了同事、客户，也为以后的工作记下“笔记”。“空闲时候，我就会翻翻街拍的照片，回忆一下当时对时尚的理解和感受。”

扶老：只要有时间，他就会出现在公益活动现场

除了是一名发型师，刘正伟还是一名有十多年党龄的老党员。这背后，有一个温暖的故事。

在工作之余，刘正伟常常去敬老院给老人们理发。“我常年在外，回家的次数很少。”刘正伟把对家乡亲人的思念转化为行动，“敬老院的老人们就像我在老家的长辈们。”每次过年回家，他也总会给长辈们挨个理发。他说，这种感觉很好。

第一次来到敬老院时，里面的孤寡老人就深深触动了刘正伟的心。有一位90多岁的孤寡老人，瘫痪在床多年，由于行动不便，老人很少洗澡、洗头，屋子里隐隐散发着一些异味。不过，刘正伟却不以为意，撸起袖子，和义工一起为老人洗了头，然后开始理发。因为老人无法久坐，刘正伟便在义工的帮助下，弯着腰给老人理了发。半小时过后，刘正伟站了起来，弯了过久的腰传来一阵酸痛。刘正伟揉了揉腰，笑着和老人道别，准备去为下一位老人服务。这时，老人轻轻拉了拉他的衣角，浑浊的眼睛流下了一滴泪，嘴里喃喃着：“你们真好，共产党真好！”心中最柔软的地方一下子被击中，刘正伟点了点头说：“阿公，我过阵子再来看您！”

正是老人的一席话，让刘正伟有了入党的心愿。因为经常做公益，刘正伟和泽国个私协会党总支有了接触，在党总

支书记颜连根的推荐下，刘正伟入了党，开始跟随协会参加更多公益活动。雷锋日、拥军、敬老院服务等，只要刘正伟有时间，总是会出现在现场。

济困：伸出援助之手，让贫困家庭的孩子继续学业

除了老人们，贫困家庭的学子也是刘正伟最关心的人。在他的帮助下，不少孩子得以继续学业。“我的学历不高，但我想让那些因为家庭环境而无法继续读书的孩子们继续上学。”刘正伟说，党总支书记颜连根是个热心人，在他的组织下，协会帮助了很多个家庭。

刘正伟常说，泽国就像是自己的第二故乡，在这里，他成家立业，如今事业有成了，自然要帮助需要帮助的人。让刘正伟印象深刻的，是章袁村和双峰村的两名女孩。

在章袁村的女孩念四年级时，做木工的父亲意外摔伤，成了植物人。家中的“顶梁柱”倒下了，家里一下子失去了经济来源。得知情况后，刘正伟立刻给这个家庭捐出了善款，从此与这个家庭结下了不解之缘。女孩没有辜负他的帮助，高分考入了温岭中学，如今，已是即将毕业的高三学生。

在刘正伟的帮助下，双峰村的一名女孩也顺利进入了大学。“我们从她小学时就开始结对帮扶。”刘正伟说，女孩的父母均是残疾人，家庭条件十分困难，“现在，她已经读大一了，等她毕业后找份工作，这个家庭就有希望了。”

“他是个很积极向上的人，也特别有爱心。”泽国个协党总支书记颜连根评价说，“每次活动，他总是积极参与，他是新温岭人，也是我们水乡泽国的好市民。”



刘正伟和同事探讨业务。



刘正伟为客人理发。



刘正伟已有十多年的党龄。

